

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PALMA DE MALLORCA

Apartado de Correos número 19
FRANQUEO CONCERTADO

Año III.—N.º 799

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Lunes 1.º de Julio de 1912

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Los ferroviarios

Se está celebrando, hasta ahora pacífica y ordenadamente, la Asamblea de obreros ferroviarios. No es éste uno de los muchos Congresos en que se juntan mayor o menor número de personas para darse el gusto de charlar: éste es un Congreso de organización para la acción. Si consiguen la primera, a cualquier hora podrán realizar la segunda, y cuando sus directores quieran, decretarán la huelga general ferroviaria, de la que ha sido ensayo afortunadísimo para ellos la reciente parcial de los obreros adscritos a los ferrocarriles andaluces.

De seguro que el Gobierno seguirá con atención los acuerdos públicos y procurará averiguar, si se adoptasen, los secretos de la Asamblea. Es su deber. Toda huelga es perturbadora, pero la de ferroviarios es esencialmente revolucionaria. El canal por el que discurre en columnas confluentes o divergentes la vida lo constituyen los caminos de hierro. Lo que las arterias y las venas al cuerpo humano son las vías férreas al cuerpo social. No hay vida humana si la sangre no circula normalmente desde el corazón a todos los órganos y torna, luego de fertilizarlos, al corazón. No hay vida social si por esta red de hierro no chispea constantemente la locomotora recogiendo y llevando los productos de la agricultura, de la industria y del comercio. La huelga ferroviaria, mientras no abunden más los otros medios de transporte, equivaldría a una parálisis general. El resultado de ella sería el hambre, y la viscera rebelde, esencialmente revolucionaria, es el estomago.

Por esto, de la posibilidad de huelgas de tal carácter deben preocuparse, deben preocuparse mucho más que de las otras, los Gobiernos, prevenirse y evitarlas. Concretamente no se sabe aún qué piden los obreros ferroviarios, pero si fuese razonable, y en alguna parte lo será, pues en la organización de ese trabajo resultan algunos de los peores tratados que las bestias de carga, es necesario que las empresas los atiendan y en todo caso los poderes públicos los amparen; pero entendidos y amparados en lo que sea de justicia, menester será, asimismo, que se utilicen los recursos de las leyes, o se voten otras, si las existentes no bastasen, que dificulten y aun impidan este género de huelgas, no menos graves que una de soldados o empleados públicos.

Si semejante previsión estaría justificada en todo tiempo, más lo estaría en los actuales, cuando ejercen una cierta hegemonía sobre los obreros, a título de que reivindican los derechos de las clases, gente que persiguen, antes que nada, propósitos políticos manifiestamente revolucionarios.

El interés general, que está muy por encima de cualquier interés particularista, por respetable que sea, así lo exige.

Miguel Peñafor

Madrid, Junio de 1912.

De mi vida

Impresiones

En esta Alemania, en que el genio inspira siempre respeto, acaba de ponerse en escena de un modo maravilloso *El mejor encanto amor*, de Calderón de la Barca. Fui al teatro y pasé unas horas de intensa alegría al ver aplaudir con tanto calor a nuestro poeta. ¡Mis hijos! Ah, mis hijos, no sólo sabían apreciar la hermosura de su lenguaje, sino también sus ideas, sus comparaciones, sus bellas imágenes. De vez en cuando expresaban sus impresiones con una frase de entusiasmo, que encontraba eco en mí alma española. Contenta y orgullosa me volví a casa.

Al día siguiente me apresuré a contar a los alumnos de mi Pedagogium el nuevo triunfo alcanzado por el genio español en esta tierra de sabios, de literatos y filósofos. Aquel día lo dedicamos a hablar de Calderón. Al

volver del teatro había buscado en mi Biblioteca un libro, que yo recordaba haber leído hacía muchos años, sobre Calderón y su teatro, de Menéndez y Pelayo. Deseaba leer algo bonito a los chicos sobre Calderón y deseaba que lo que les leyera estuviera escrito por un español. Además, eso me daba ocasión para hablarles de don Marcelino y de «la indeleble huella del genio español en la civilización universal». Con qué recogimiento me escucharon aquel día y qué caritas de asombro ponían al escuchar de mis labios las alabanzas del sabio y los títulos de las numerosas obras que llevaba escritas. Cuando volvamos a España a examinarlos haremos una visita a don Marcelino, me decían, queremos conocerle. Sí, les dije yo, iréis a visitarle; yo os daré una carta; ya veréis qué bueno y humilde es; todos los sabios son humildes.

A los pocos días tuvieron noticia de la muerte de don Marcelino. ¡Es fácil comprender con qué eco tan sincero resonó en sus tiernos corazones el duelo de la nación! Habrá habido veladas literarias y pompas fúnebres más solemnes; pero estoy segura que nadie ha escuchado con el religioso respeto que mis alumnos las palabras que los grandes hombres consagraron a la memoria de Menéndez y Pelayo. El número extraordinario de *El Universo* se guardará con cuidado, juntamente con los recuerdos que la prensa de todos los matices ha dedicado al maestro, en la Biblioteca del Pedagogium.

Uno de esos recuerdos despertó en mí alma visiones del pasado. Cánovas y Menéndez Pelayo se consiguieron en la Biblioteca de El Escorial. Gustaba mucho mi hermano en los ratos que tenía libres, el leerme en alta voz trozos de nuestra literatura. Teníamos una especie de Ateneo particular, donde a veces me reservaba la sorpresa de citar alguno de nuestros poetas para que nos leyera su última composición. Qué alegría sentía yo cuando el criado llamaba a la puerta de nuestro cuarto y decía: «De parte de S. M. el Rey que vaya la Infanta de España Paz». En uno de esos días, sin saludarme ni nada, me dijo con los ojos brillantes de entusiasmo: «¡Oye! Cánovas ha encontrado un muchacho que es sencillamente un prodigio; es muy joven todavía, pero ha estudiado, sabe muchísimo y tiene una memoria prodigiosa». Figúrate que Cánovas (ya ves Cánovas) fué el otro día a la Biblioteca de El Escorial a buscar un manuscrito rarísimo. Ya creía no encontrarlo, cuando se le acercó un joven, y le dijo: el libro que V. busca está en tal estante, y en tal tabla. Y lo más extraordinario del caso fué que cuando supo para qué lo buscaba, añadió: «Pues eso está en la página tal del libro». Y mi hermano añadió cada vez más entusiasmado: «Como comprenderás, pienso dar una ley especial para hacerlo profesor cuanto antes». Y como dijo lo hizo.

Desde entonces seguí con vivo interés todos los pasos de Menéndez Pelayo, alegrándome mucho el ver cómo continuaba sin torcer el camino emprendido con la honradez característica en los hijos de la Tierra. Su vida —corta relativamente en años— ha sido sin embargo de las más fecundas. Con razón decía don Antonio Maura en el Ateneo: «Mostradme a los no-nagenarios que hayan vivido más que él». ¡Qué tesoros ha legado a España y qué enseñanzas a los que nos ocupamos en la educación de la juventud!

En estos días justamente paso horas muy agradables ocupada en la tarea difícil, aunque entretenida, de clasificar y elegir nuevos libros para la Biblioteca de mi Pedagogium. Voy apuntando en un cuaderno las obras que, a mi entender, son más apropiadas para cada edad y aun para cada carácter. Mis hijos, que conservan más fresco el recuerdo de algunas cosas, me ayudan en la tarea. Los libros de los cuales no estoy del todo segura, los vuelvo a leer con los ojos de los chicos. Las obras completas de Menéndez Pelayo ocuparán —naturalmente— un puesto de honor en los estantes de esa Biblioteca. Sé que cuando mis chicos las lean «no sufrirán quebranto en la fe religiosa, nervio y salud de las almas» y que les quedará el aliento vital de la esperanza, de que tanto necesitan los que han de derramar sobre otros valor y fuerza para dar vida a la patria.

Paz de Borbón

SUBASTA

de la casa números sesenta y dos y sesenta y cuatro de la calle del General Barceló de esta capital, que tendrá lugar desde las once a las doce del día diez de Julio de mil novecientos doce en el despacho del notario de esta ciudad don Miguel Pons, calle de Brassa, número dieciocho, entresuelo, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en dicho despacho.

DESDE PARÍS

Los funerales del radicalismo

Celebraba ayer su sesión de clausura la reunión de estudiantes católicos promovida por el Círculo Montalembert, y cuando iban a separarse los congregados, el padre Placenet, capellán de la Asociación, subió a la tribuna para leer un telegrama que acababa de recibir.

Lo firmaba el teniente de navío que hace tres meses mandaba el submarino *Vendémiaire*, recientemente pasado por ojo por el acorazado *Saint Louis*, y en él se pedía a los jóvenes católicos que no olvidasen en sus oraciones a aquellos otros jóvenes que dormían en el seno del mar el sueño eterno, y de cuyas almas nadie se había acordado en las ceremonias oficiales, de las que se ha excluido todo sufragio.

El hecho en sí nada tendría de extraño en cualquier país, no ya católico, sino simplemente civilizado.

Las tripulaciones de los buques de guerra franceses, reclutadas con preferencia en Bretaña y en las costas del Norte, países de ardiente fe, son casi exclusivamente católicas. Nada más natural que sus correligionarios recen por ellas, y no ya en la católica España, sino en la democrática república de los Estados Unidos, el telegrama del joven oficial no habría dado lugar al menor comentario.

Pero hay que vivir en Francia y estar asistiendo desde hace una docena de años al desarrollo de la persecución religiosa organizada por los radicales, para comprender lo que aquí tiene ese acto de insolito, de inaudito y de temerario.

Todavía no ha tenido tiempo de comentarla la Prensa secataria; pero es seguro que esta noche toda ella clamará contra el escándalo y pedirá que se inflija un castigo ejemplar al procaz teniente de navío.

Y si Pelletan regentara aún el ministerio de la Marina, no hay sombra de duda de que antes de transcurridas veinticuatro horas se le habría sometido a un Consejo de guerra, y antes de tres días estaría degradado y expulsado de la Armada.

Nada de eso es de temer que suceda ahora, y puede apostarse que al pundonoroso marino no se irrogará ningún perjuicio por ese paso de fraternidad cristiana.

¿Por qué? Nadie lo sabe; pero está en la atmósfera.

De algún tiempo a esta parte el viento político ha dado un brusco salto, y las corrientes soplan en dirección contraria, con fuerza irresistible, amenazando barrer las nubes de la persecución.

Mil detalles, pequeños si se consideran aisladamente, pero que reunidos forman un haz formidable, lo comprueban.

Uno de ellos, la restauración progresiva de las retretas militares, tan abominadas por la canalla hervista, y contra las que en vano ha querido esta reaccionar. La firme voluntad del Gobierno, secundada por la unánime opinión pública, las ha impuesto, y hoy son un espectáculo popularísimo, esperado con viva impaciencia todos los sábados.

Se empezó por pequeñas dosis; pero yala semana última se llegó a una manifestación imponente, reuniendo nueve charangas, con 2.500 soldados, que recorrieron todos los barrios céntricos de París, desde las puertas de la Catedral de Nuestra Señora hasta la plaza de la Opera, en medio de las delirantes aclamaciones de la población, de vivas atronadores al Ejército y de mueras a los antimilitaristas, que ya no se atreven a iniciar ni las más vergonzosas protestas.

En el mismo orden de ideas figuran las circulares de Millerand abominadas con más indignación que nunca del «cabeceo» régimen de delación, estigmatizando las «fichas», garantizando a todos los oficiales que se respetarán sus creencias religiosas y empuñando la palabra de que para los ascensos sólo se tendrán en cuenta las notas suministradas por sus superiores jerárquicos, sin permitir la menor ingerencia a los delegados civiles.

No menos elocuente es lo sucedido en la fiesta de Juana de Arco. Combatida rudamente por toda la potencia masónica, y habiéndose empezado a las por procesar a todo el que empuñara su casa en honor de la heroína, de repente se cambia la decoración. El nuevo Ayuntamiento, apenas elegido, anuncia que la fiesta será municipal, obligatoria, desde el año que viene, a lo menos para París, y Poincaré, remachando el clavo, añade que lo será para toda Francia, comprometiéndose a presentar al Parlamento una ley en este sentido.

Más alta significación, si cabe, tiene

el hecho de la elección de Deschanel para la presidencia de la Cámara.

Muy poco estimable es, ciertamente, el individuo; pero, al fin y al cabo, su nombre era una bandera en el recinto parlamentario, la bandera de guerra a muerte al radicalismo, y éste le perseguiría siempre con saña implacable, imponiendo en lugar suyo a Brisson.

Se dirá, acaso, que Brisson ha muerto y que mal podía ser reelegido. Pero si Brisson ha muerto, su espíritu vive siempre, y para encarnar éste, bien cuidaron los radicales de suscitar enseñando, no uno, sino dos candidatos, Corchey y Etienne. Batiendo a los dos por abrumadora mayoría, desechó, con todas sus imperfecciones, que son muchas, ha dado el golpe de gracia al radicalismo, y la Cámara le ha extendido su partida de defunción.

La cual ha sido confirmada solemnemente tres días ha por el monumental fracaso del discurso de Combes en el banquete de Sant Mandé, silbado de un extremo a otro de Francia, y singularmente en París, donde el desastre ha sido tal, que Thalamos lo confiesa, con lágrimas de arabia y que una de las gacetas oficiales escribe:

«La comida de Sant Mandé no puede llamarse, desgraciada ante, un banquete de gola, ni siquiera de propaganda, sino en banquete de fanerías.»

Todo permite, por lo tanto, suponer que estamos asistiendo, en efecto, a los funerales del radicalismo.

El monstruo está todavía de cuerpo presente, infestando los aires; pero sólo falta enterrarle.

Esperemos que a su sepelio precederá la Representación Proporcional.

F. M. MELGAR

París, Junio de 1912.

Vulgarización científica

La cura atmosférica

El baño de que hablé en mi artículo anterior es un baño de aire confinado, análogo por sus efectos al baño tomado en pila. Ahora vamos a ocuparnos en el baño de aire corriente, en el que se toma en pleno campo.

Las personas excesivamente prudentes y timoratas pueden hacer otra semana de preparación, pero con las ventanillas abiertas y al amparo de cortinas, persianas o biombo que garanticen la discreción con que deben emplearse estos no-vísimos procedimientos terapéuticos.

Los alemanes (que son los que más seriamente hacen estas cosas) disponen de parques a propósito para estas curas («Luft-bad-park») y en la ciudad de Dresde existe uno en el cual la concurrencia no baja de siete mil bañistas en los días festivos y mil y pico (extranjeros casi todos) en los días laborales.

Algo parecido se intentó en Madrid y los tres intentos (aunque patrocinados por médicos distinguidos) fueron tres lamentables fracasos. Nuestro público (yaya un publicitista) no comprendió la poderosa y eficaz acción de los agentes físicos porque no los ve suficientemente materializados. Respira tranquilo en la atmósfera confinada de los cafés porque ignora los más rudimentarios principios de fisiología respiratoria, y cuando dice que el aire del campo es muy sano, lo dice de memoria, fiándose tan sólo en la palabra respetable de los higienistas; jamás se toma la molestia de adquirir sus convicciones por medio de la experiencia. Para convencerlo no basta teorizar ni aducir pruebas; es inútil establecer comparaciones; sería preciso darle el sol en pildoras.

Esta falta de ambiente intelectual no es razón suficiente para que desmayemos en la tarea difícil que nos hemos impuesto de introducir el naturismo en España, aunque sea de matute.

Sin necesidad de crear parques de aireación, pueden tomarse baños de aire libre adoptando las prendas de vestir que a continuación enumeramos: zapatos de verano, calcetines calados (única moda razonable que conozco), pantalón de hilo, camisa con pechera calada (también muy de moda) y americana de alpaca; el sombrero de paja es de rigor en esta época del año.

Con esta indumentaria, podrá salir al campo sin llamar la atención y habréis convertido en «Luft-bad-park» el jardín o el paseo público de vuestra parroquia. Nótese que no hablo de camisetitas ni calzoncillos, prendas interiores de las que se puede prescindir sin que nadie se entere y que constituyen un

gran estorbo para la perfecta aireación de la piel.

Yo aconsejo, con preferencia a los jardines públicos, el campo libre, donde pueden encontrarse parajes apropiados para colocar el sombrero en la rama de un árbol, despojarse de la chaqueta y tenderse sobre la hierba con el pretexto de sestar a la sombra.

Las márgenes de un río son el más ideal de los lugares propios al baño de aire. Allí es posible permanecer un par de horas con un sencillo traje de baño (que puede llevarse puesto). Nada tendrías que temer de la impertinente curiosidad de quien os vea, porque nadie sabe si vais a bañaros.

Podréis pasearos y descansar alternativamente, al sol y a la sombra para provocar sudaciones y refrigeraciones sucesivas, según aconseja Rickli (cuya obra titulada «Medicina natural y baños de sol» está al alcance de todas las fortunas), y si alguien os pregunta extrañado: «¿pero no te bañas?» podréis contestar: «No me baño porque en ciertos casos vale más la salsa que los caracoles.»

Juan López de Rego

Curiosidades

Por qué son buenas equilibristas las focas

En sus curiosos y doctos estudios sobre la génesis de los instintos, M. P. Hachet-Souplet, director del Instituto de Psicología zoológica, consigna, entre otros capítulos de alto interés científico y filosófico, interesantes observaciones sobre la creación de instintos artificiales en los animales por el amaestramiento, especialmente en las focas, cuya habilidad como equilibristas sorprende más de una vez.

Estos pinnípedos—nos explica M. P. Hachet-Souplet—presentan antes de amaestrarlos complejos de impresiones asociadas que aprovechan los domadores y que son muy interesantes para los psicólogos. Muchas veces sucede que, hallándose sumergidas para atrapar un pez, las focas sólo lo hacen salir hasta la superficie del agua, y si se desvía hacia un lado cualquiera, le amenazan inmediatamente por aquel lado, cortándole la retirada y obligándole a remontarse a la superficie para cogerlo allí. Con este juego, las focas desarrollan la extraordinaria flexibilidad de su cuello, y estos movimientos son exactamente los que debe efectuar un equilibrista que sostiene un objeto largo sobre su nariz, la frente o la barba, puesto que todo su arte consiste en dirigirse vivamente al lado del cual amenaza caer lo que tiene en equilibrio, como la foca se dirige vivamente al lado por donde va a huir el pez.

Observada esta facultad tan desarrollada en la foca, se tiene el secreto de la realización de todos los ejercicios que sus domadores las obligan a hacer en el circo. Primeramente se pone sobre la nariz de la foca un palo en cuyo extremo superior se encuentra un pescado, y después de varios ensayos basta que la foca encuentre el olor de pescado en un objeto para que lo sostenga en la nariz. Para obtener este resultado no ayuda en nada ni la inteligencia ni el raciocinio.

Crónicas extranjeras

La situación actual de Méjico

(Colaboración de Prensa Asociada)

Me pide, Sr. Director, noticias de lo que ocurre en nuestro querido país y al mismo tiempo os quejáis de no tener, acerca de la actual situación de Méjico, más que datos oscuros y que se contradicen unos con otros. Se comprende; es muy difícil, sobre todo si no se conoce bien el país, seguir desde lejos la marcha de los acontecimientos. Para mayor claridad, he de comenzar por el principio, y procurar ser breve.

Madero, el actual presidente, era un desconocido, que poseía grandes propiedades en el Norte, y se calculaba su fortuna en varios millones de pesos. Aprovechando la preocupación del Gobierno, dedicado en absoluto a la organización de las fiestas del centenario de la independencia de Méjico (Septiembre de 1910), se dedicó a recorrer el país, dando conferencias, en los principales centros, contra el Gobierno, proclamando la libertad, la necesidad de cambiar el actual régimen de entonces, ponderando el su-

frazgo universal, etc. El Gobierno se mostró indiferente ante esta tanaz propaganda contraria a sus ideales políticos en gran parte, y el país también permaneció pasivo. Pero apenas habían transcurrido las fiestas del Centenario de la Independencia, se supo que Madero había sublevado la provincia de Moules, al Sur de Méjico, reclutado un considerable número de indios, a los cuales prometía ares y mares, tales como la repartición de tierras y propiedades que los españoles habían robado (según él decía) a sus antecesores; la supresión de impuestos etc., etc.

Hallándose en connivencia con algunos centros importantes, abrió las cárceles incorporando a sus tropas los presidiarios, sacando de entre los más diestros los jefes y generales que al mando de aquellas gentes comenzaron a devastar el país.

Cuando el Gobierno se dio verdadera cuenta de lo que ocurría, era ya demasiado tarde. Madero se internó en el Norte, dejando al frente de sus tropas a un tal Zapata, corredor de vinos, hombre obscuro y sin instrucción, pero que era un buen soldado. Madero publicó un programa, que redactó en San Luis de Potosí, y ganando la frontera marchó a conferenciar con el presidente Taff, volviendo luego a ponerse al frente de sus tropas, más numerosas cada día.

Los Estados Unidos aprovisionaron a Madero de fusiles y municiones en abundancia; entró entonces en las relaciones con Nueva York y Méjico. Porfirio Díaz había opuesto cierta resistencia a las excesivas pretensiones de aquellos señores; los cuales van en Méjico una comarca riquísima, inexplorada, manantial de grandes riquezas, que el carácter poco emprendedor de los indios permite explotar fácilmente. Entonces comenzó la guerra. Méjico carecía, se puede decir, de ejército, 80.000 hombres; extendidos por todo el territorio, formaban su contingente. Conviene advertir que aquí no hay sorteo de quintos; el ejército está compuesto de voluntarios y de penados que se incorporan al ejército como medio de corrección.

Porfirio Díaz no pensaba aumentar el contingente militar, para satisfacer a los descontentos y evitar las sublevaciones, la artillería estaba en Méjico concentrada. A pesar de medio reclutamiento el ejército mejicano es bueno; el soldado es valiente, posee un fusil y un caballo es el colmo de la dicha para un indio. Madero vivió aumentar sus tropas más de lo que él se pensó, gracias a los refuerzos que recibía de los Estados Unidos, y acometió la empresa de fijar el cuartel general en Ciudad Juárez, plaza fronteriza del Norte y de gran importancia, cosa que consiguió, coronando el éxito su empresa. El Gobierno quiso entrar en negociaciones de paz, y Madero rechazó estas pretensiones, contestando con estas palabras a los emisarios de Porfirio Díaz: «Dimisión o guerra sin cuartel.»

El n'usismo por Madero enloqueció a muchos, y se alzó un grito unánime, en toda la república, contra el pobre Presidente, el cual, creyendo hacer un bien y para que cesase la lucha fratricida y se impidiesen otros males mayores, presentó la dimisión, dirigiendo al pueblo un manifiesto dignísimo e interesante y embarcando para Europa a fines del pasado Mayo. El entusiasmo popular llegó a su colmo; hombres, mujeres y niños ponían a Madero en las Nubes, su retrato se veía por todas partes y todos le daban gracias por haber derrotado al tirano.

Durante estos seis meses dos sucesos enfriaron algún tanto la situación. El terrible Zapata, que Madero había conquistado para su causa, no quería deponer las armas; la vida de aventuras le agradaba tanto a él como a sus gentes, más numerosas de día en día. Zapata, para mantenerse, robaba las ciudades, las propiedades a los españoles y cogía cuantos caballos y armas hallaba a su paso. El gobierno envió tropas en su persecución y Zapata fué derrotado y hecho prisionero, habiendo entonces Madero propuesto la paz. Esto fué un verdadero mal; el gobierno consistió en la paz y mientras se ultimaban las condiciones, Madero se arrió con Zapata, le abrazó, llamándole (textual) *integramente general* y le propuso el desarme, que Zapata aceptó de buen grado. Entregaría cada cual sus armas y caballos y recibiría 125 francos. Se creía que con esto iba a acabar todo. ¡Desgraciados! El indio quiere más su caballo que el dinero. Rescatan sus fusiles y sus caballos y comienzan la guerra con más bríos. Todos han censurado, el proceder de Madero y nadie se explica la debilidad que siente por Zapata.

El otro punto negro fué el regreso a Méjico del general Reyes, que Porfirio

rio, celoso de su popularidad, había alzado del país, enviándole, según se decía, a hacer estudios especiales a Europa sobre la organización militar de varios países. Reyes se presentó como competidor de Madero, y enseguida numerosos partidarios de la clase alta

se agruparon en torno suyo, quedando la cosa así por el momento. Se dividieron las opiniones, y los partidarios de los dos competidores se hacían la guerra pretendiendo cada uno ocupar el Poder. (Concluirá)

Fiestas de la Adoración Nocturna

No ha muchos días hubimos de dar cuenta de la instalación en Sanseles de esta obra tan cristiana como popular y extendida en España; y al enterarse persona bastante significada en todas las de la Diócesis que concurriría a aquella, nos manifestó el deseo de expresar públicamente que si fué magnífica, sin ponderación, dicha fiesta, no fué menos digno de consignarse el amable, generoso y espléndido proceder de todas las clases sociales de dicho pueblo con sus hermanos que a ella acudieron de las demás Secciones. Queda cumplido nuestro anhelo.

Ufísimamente anunciamos la fiesta llamada de las Espigas, que también ha sido conmemorativa del trascendental, y hasta ahora por ninguna otra nación superado. Congreso Eucarístico internacional que se celebró felizmente el año pasado en Madrid y tuvo su complemento en El Escorial.

La celebración de dicha poética fiesta en el Santuario de La Real en la noche del 29 al 30 de Junio, que ya nos prometíamos, al anunciarla, que había de ser dignísima; no ha defraudado nuestras esperanzas, toda vez que nada ha dejado de desearse: severo y apropiado ornato, adecuada iluminación, orden admirable, afinación y ajuste en los cánticos, numerosas y por todo extremo fervorosa concurrencia, entre la que vimos a la autoridad local que, acompañada de dos municipales, asistió al Oficio y procesión, con cirios encendidos, todo, en una palabra, ha sido perfecto.

No proponíamos dar circunstanciada noticia de los actos realizados, diremos únicamente que se efectuaron con arreglo a lo dispuesto en el ritual de la Adoración para las Vigilias solemnes y que, llegados procesionalmente desde la Sala de guardia, a la que fué la Capilla del Santuario, a la iglesia los adoradores de Buñola, Palma y comisión de los jóvenes tarsios de ésta, con sus respectivas banderas a la cabeza de sus filas, cantando sucesivamente el *Vexilla Regis* y el *Sacris solemnibus*, se expuso el Santísimo Sacramento y se leyó acto seguido por el Capellán de turno el acto de homenaje a Jesús sacramentado, depositando al pie del altar la bandeja de intenciones y recitando las oraciones prescritas.

Cantóse solemnemente el Te-Deum y el himno Eucarístico, después de lo cual dejóse oír desde el púlpito la voz del P. Miguel Rosselló, de los SS. CC., cuyo fervoroso y entusiasta sermón no nos permitiremos esbozar siquiera por no hacerle perder su encanto. Diremos únicamente que después de evocar, en el exordio, recuerdos geográficos históricos propios del lugar en que nos encontramos trató extensamente de la Eucaristía, de los homenajes que se le tributan, especialmente en España, refrescando la memoria del Congreso Eucarístico internacional celebrado en Madrid y en El Escorial, de la significación de la Fiesta de las Espigas, del bien que reportan actos como el que se estaba realizando, para edificación de todos, muy especialmente para animar a los que en aquella comarca y en su iglesia rinden culto a Cristo y a su Santísima Madre, exhortando por fin a todos con fervoroso anhelo para animarse a proseguir en tan provechosos cultos de adoración, prometiendo de ellos óptimos frutos para nuestra suspirada regeneración.

Signieron los demás actos, reglamentarios, cantándose a dos coros con acompañamiento de órgano, solemnes laudes y recitándose por el jefe de noche las oraciones de la mañana y el ejercicio preparatorio para la Comunión.

A las tres y media de la madrugada se celebró el Oficio divino por el Pbro. don José Ferrer de la Cuesta, asistido por los Rdo. don Rafael Cortés y don Heriberto Cusa, los tres adoradores nocturnos activos, el primero capellán del turno de San Sebastián, el segundo Director espiri-

tual accidental en aquel acto y el tercero adorador veterano. Se cantó por los adoradores y pueblo, a dos coros, con mucho ajuste y afinación, la Misa de Angelis, repartiéndose la Sagrada Comunión con admirable orden y ejemplo composita de los innumerables fieles asistentes. Terminado el Oficio, salió del templo la procesión, que recorrió regular trayecto por el campo, lleno de haces de espigas, levantándose cerca de aquél, junto a la casa del adorador nocturno don Juan Aguiló, cuyos balcones cubrían ricas colgaduras, hermoso arco de arroyán en el que se leía en gruesos caracteres en ambos lados, la salutación a la Virgen. A la terminación del trayecto al penetrar en amplia era, circundada de arcos de follaje con gallardetes, se había levantado un templete con alfombrada escalinata, y desde él el Director espiritual bendijo con el Santísimo los cuatro puntos cardinales; bendición que recibió de rodillas, con la mayor veneración y profundo silencio, la numerosa concurrencia de fieles de ambos sexos, pues las mujeres de los contornos concurren a todos los actos, siguiendo en la procesión al Santísimo, que era llevado bajo palio. El acto de la bendición coincidió con la salida del sol la mañana era agradable, por lo cual el momento fué altamente emocionante.

Figuraban en la procesión los jóvenes que formaban la Congregación Mariana de aquella iglesia, fundada este año el día en que se celebró la festividad del Corpus en dicho caserío. De regreso la procesión, se dió en el templo la bendición, y se practicó la Reserva del Santísimo, cantándose sucesivamente el Himno Eucarístico. Terminado el acto, se retiró la guardia en el orden establecido, semitonándose a dos coros el *De profundis* hasta la sala de guardia, en la que desfilaron, los oradores, ante las banderas. Después del acto oficial, se desbordó el entusiasmo, prorrumpiéndose en vivas al Santísimo Sacramento, a la Adoración Nocturna española, al Sumo Pontífice, al Reverendísimo Obispo de la diócesis, y a la Comunidad del Monasterio de La Real, que fueron contestados con efusión, pasando luego todos, por invitación particular del señor Aguiló, al extenso patio allí existente a recibir el obsequio de frugal desayuno, retirándose seguidamente todos a sus hogares respectivos con la satisfacción de haber pasado placidas horas, que se deslizaron volando al lado de Cristo Sacramentado.

Gracias sean dadas a Dios por la feliz realización de esta fiesta, gracias a la Comunidad de La Real que, tanto ha contribuido a ello, gracias a la autoridad local por su asistencia, gracias al piadoso vecindario por su concurso y gracias muy expresivamente a la Asociación nocturna de Buñola y Palma, a los jóvenes tarsios y en particular al adorador nocturno don Juan Aguiló, que fué portador de la bandera, por su valiosísima cooperación a la fiesta.

Dicho buque había salido de aquel puerto para las cuevas de Artá, donde no pudieron desembarcar los excursionistas a causa del temporal que reinaba.

Después de recorrer esta capital, los excursionistas almorzaron en el restaurant *La Alhambra*, saliendo por la tarde en tren para Sóller. Ayer por la mañana salió para Sóller, donde por la noche recogió de nuevo a los excursionistas catalanes, para conducirlos otra vez a Barcelona, el vapor *Villa de Sóller*.

A su bordo tomaron pasaje unas cincuenta personas, quienes regresaron por la tarde a Palma en ferrocarril.

Información

Legionarios de la Buena Prensa

Los diligentes señores Laureados harán el favor de entregar las cuotas recogidas durante el mes de Junio al señor Recaudador en los puestos de costumbre, que son: Secretariado Social (Santa Clara, 34, entresuelo), de 10 a 12 de la mañana los días laborales; Administración de CORREO DE MALLORCA las horas de despacho, que son de 10 a 2 y de 4 a 7, los días laborales, y Centro de Defensa Social. Los días destinados a la entrega son los comprendidos entre el 1 y 10 del corriente.

La romería de San Marcial

Con gran lucidez celebróse ayer la tradicional romería de San Marcial (Marratxí).

La circunstancia de ser domingo hizo que la romería se viera extraordinariamente animada, como nadie recuerda haberla visto.

Los múltiples trenes extraordinarios dispuestos, además de los ordinarios, iban atestados de gente. La carretera que conduce a San Marcial fué, durante todo el día, frecuentada por numerosos carruajes y carretones.

Los alrededores de la iglesia ofrecían animadísimo aspecto. Enorme público apiñábase en aquel sitio. No faltaron los tradicionales puestos de frutas y chucherías, ni los típicos barracones de refrescos, cuyos asientos eran tomados como por asalto.

Era tanta la gente que asistió a la romería que, muy de noche ya, tuvo que organizarse otro tren extraordinario, por ser insuficiente el número de los anunciados.

Tanto los festejos cívicos como los de carácter religioso, que fueron los que anunciamos, resultaron lucidísimos.

DEL MAR

Ayer por la mañana salió para Marsella el vapor correo *Isleño*.
—Por la noche salió el vapor correo rápido *«Rey Jaime I»*, dirigiéndose a Barcelona.
—Poco después salió para Ibiza el vaporcito *«Formentera»*.
—Ayer llegó el vapor correo *«Rey Jaime II»*, procedente de Barcelona.
—Esta mañana ha salido para Cabrera el vapor correo *«Ciudad de Palma»*.
—Esta mañana ha llegado, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor correo *«Cataluña»*.

Noticias militares

Destinos.—El segundo teniente de Caballería don Luis Gibert de la Cuesta, al Regimiento cazadores de Tetuán, 17, de su Arma.
—Los primeros tenientes de Artillería don Nicolás Fuster y Otero, don Javier de Loño y Pita, don Rafael del Castillo Martínez y don José Miralles de Madrazo, a la Comandancia de Menorca.
—Los primeros tenientes de Artillería don Fernando Ribas Duval, don Jesús Quiroga Losada y don Emilio Nadal Guasp, a la de Mallorca.
Pensión.—Se ha concedido la pen-

sión de 1.250 pesetas anuales a doña María Gual Verí viuda del Teniente coronel don Rafael de Lacy Viguera.

Concesión.—Se ha concedido al Capellán Castreño don Juan Tur Riera que las revistas de Julio de 1910 a Enero de 1911 se le consideren como pasadas en su actual empleo de capellán mayor para los efectos de ascenso y retiro.

Ascenso de sargentos.—Han sido ascendidos a segundos tenientes (E. R.) los sargentos don Francisco Real Roig, del Regimiento de Palma número 61, don Bartolomé Adrover Vadel y don Lorenzo Vanrell Bover, del de Inca, número 62, don Juan Carbonell Tarrasa, del de Mahón número 63 y don Matís Pascual Sastra, de la Comandancia de Artillería de Mallorca.

Para los aspirantes a procuradores

Nuestro estimado amigo el ilustrado procurador don Nicolás Piña está escribiendo una obra para los que tengan que examinarse para procuradores, según el nuevo programa últimamente publicado.

El Sr. Piña, que fué uno de los que relectaron dicho programa, tiene ya bastantes adelantada su obra. Hemos tenido ocasión de leer varias de las cartillas escritas, las que, en verdad, hacen acreedor al autor a justa felicitación, que nos complacemos en dirigirle.

La nueva obra, una vez terminada, será impresa y se pondrá a la venta.

Notas de sociedad

De viaje
Entre el pasaje salido anoche para Barcelona, a bordo del vapor correo rápido *«Rey Jaime I»*, figuraban el Superior de la Residencia que tiene en Palma la Compañía de Jesús, Reverendo P. Francisco de P. Cuadras, quien va a pasar varios días en la ciudad condal; el Administrador de la revista ilustrada *Terras Latinas*, don José Santandreu, quien regresa a Marsella después de haber pasado una temporada al lado de su familia; la señora condesa de Campolegre; el capelero de la Sursal de la *Isleña Marítima* en Barcelona, don Sebastián Rosselló, acompañado de su distinguida esposa; el farmacéutico titular de Buñola, don Bartolomé Trías, el cual pasará varios días en Barcelona; el señor Delegado de Hacienda de Alicante, acompañado de su hija Luisa; el joven fabricante del jabón *Helios* don Cayetano Alcover; el Cofre de esta sucursal del Banco de España, don Ignacio Seguí, que acompaña a su hijo mayor a las Academias militares al objeto de que se examine para su ingreso en las mismas; el oficial de Telegrafos don Antonio Pel, acompañado de su señora esposa; don Bernardo de Haro, acompañado, también, de su señora esposa; y don Gaspar Gestido, que se dirige a Madrid.

—Acompañado de su señora esposa, esta tarde saldrá para Barcelona, donde pasará una semana, el joven y conocido cirujano dentista don Julián Ticoulat.

Le deseamos feliz viaje.

los estratos sociales, y apenas pudo nadie substraerse a las consecuencias de ese choque, dando esto lugar, indudablemente, a que fueran desapareciendo las creaciones intelectuales, muchos de los más preciados tesoros que á fuerza de trabajos y en el transcurso de los siglos habían conseguido ir formando nuestra ciencia católica.

Mas he aquí que cuando nosotros vemos el campo desierto y nos apercibimos á dudar de que pudiera existir ninguna clase de vegetales, de minerales y de animales que tuviesen valor y precio, sobreviene algún experimentado geólogo que comienza a estudiar las capas de la tierra, apartando escómbros, separando escombros y descubriendo los restos de épocas anteriores, para conducirnos, finalmente, hasta la explicación exacta de estas conmoviones, hará revivir delante de nuestros ojos la fauna y la flora, los valles rientes, los ríos, todo lo que fué. (Muy bien).

Menéndez y Pelayo, evocador de la ciencia histórica española

Véreis que los más preclaros ingenios de nuestra Patria habían sufrido esta lamentable equivocación al suponer que sobre el suelo de España, durante un lar-

gado el trabajo de él escudriñando esos pergaminos de las bibliotecas, esos infolios cuya lectura en cierto modo se nos hace repulsiva; no podían tener tampoco completa idea de lo que era el florecimiento, toda la gloria de ese pasado intelectual que se consideraba entonces como símbolo de lo que puede ser el obscurantismo y la ceguera de los entendimientos.

El método de Menéndez y Pelayo

Pero Menéndez y Pelayo no se limitó á eso. Menéndez y Pelayo nos dió un método que debiéramos tener en cuenta todos los aficionados á esta clase de estudios para que pudiéramos fácilmente ir en contra de la impiedad y al mismo tiempo contribuyésemos a que la ciencia y el genio de nuestra raza fuesen adelante, sin necesidad de admitir esas mixtificaciones del exterior, que, generalmente, no son ventajosas, pues sabido es que las ideas, del mismo modo que nuestro organismo, requieren un ambiente especial, y todas aquellas ideas filosóficas, estéticas, artísticas, que no han nacido en nuestra patria, podrán brillar durante breves instantes; pero será imposible que tengan vida duradera, y, sobre todo, que nuestro

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 5

Homenaje á Menéndez y Pelayo

(Continuación)

fenómenos, sino que tala los campos, y lo que antes eran valles riuiseños, se convierten en verdaderos regueros ígneos, y lo que antes fueron praderas y campos fecundísimos, conviértense en eriales y desiertos espantosos.

Los que contemplan una localidad en la cual se haya verificado este suceso geológico, tendrán dificultad en comprender que allí existiera una fauna variadísima y una flora vistosa.

Análogo fenómeno nos ocurre en el orden intelectual, y precisamente en una época tal le tocó luchar y combatir á nuestro inmortal Menéndez y Pelayo.

En el siglo XVIII no eran solamente las leyes que de una manera normal gobiernan la historia, las que imperaron en el mundo entero, sino que otras fuerzas de la dinámica humana y muy variadas pasiones, fermentando de una manera vigorosa, hicieron que se resquebrajaesen

Sres. Bosch y Alcover

Muy señores míos: He tenido múltiples ocasiones para ensayar los jabones líquido que ustedes fabrican y puedo certificar sus buenas condiciones, excelente preparación así como los buenos resultados terapéuticos en los jabones medicamentosos. Puedo también hacer constar que el jabón líquido para tocador es un excelente preparado, que no superan, ni igualan otros fabricantes. Queda a sus órdenes su afmo. y S. S. Q. B. S. M. Doctor GABRIEL FERRET. Barcelona, 26 Agosto 1911.

No equivocarse
Lassalle hijo
25 Calle BROSSA
PRECIOS ECONÓMICOS

OPTICA norteamericana según receta Sres. Oculistas.
GEMELOS prismáticos y de teatro
MOLDURAS para cuadros y estampas

Lo travesía fué penosísima. La mar vieja que reinaba hacia dar al buque violentos bandazos, por lo cual se marearon casi todos los pasajeros. El buque llegó sin novedad a Sóller a las dos menos cuarto de la tarde.

Goletín religioso

MANANA
Santos.—La Visitación de Nuestra Señora y Santas Marcia y Sinforosa, mártires.
Cuarenta Horas.—Continúan en San Francisco dedicadas a la Visitación de Nuestra Señora: Exposición a las siete; a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. Padre Pablo Puigserver; por la tarde, a las cinco y media, actos de coro, rezo de la Corona, Completas Completas en preparación a la fiesta del Beato Ramón Lull, conclusión de la novena y reserva de S. D. M.
Visita.—A Nuestra Señora de la Grada, en la Catedral.

Sueltos y noticias

Junta.—Esta noche, a las siete y media, se reunirá la Junta directiva de la Asociación de la Prensa de Baleares.

Paseo.—Muy animado se vió anoche el paseo del Borne.

Amenizó la velada la Banda Mallorquina.

Curá.—En el dispensario que tiene en Palma *La Cruz Roja* ha sido curada una niña que presentaba una herida en la frente, efectos de una caída.

Borrachos.—Por la guardia municipal fueron encerrados anoche en el depósito municipal de Capuchinos varios sujetos que, completamente borrachos, promovían fuerte escándalo en la plaza de Abaranzas, donde celebrábase fiesta callejera.

Denuncia.—Ha sido puesto a disposición del Juzgado un sujeto presuntamente autor de la sustracción de herramientas en un taller de herrería en que trabajaba.

Ganado.—Para el consumo público de Palma ha traído esta mañana de Barcelona, el vapor correo *«Cataluña»*, unas 900 cabezas de ganado lanar.

Los médicos que recetan el Serobol consiguen mejores éxitos que ningún otro reconstituyente.

La salud antes que todo

La gaseosa de B. Riuter está elaborada con agua esterilizada, por aparatos modernos, y es especial para familias.

La constante inspección del Sr. López Comas, inspector de Sanidad de la Provincia, será para el público garantía suficiente respecto a la legitimidad del producto.

De venta en todos los establecimientos de Palma, suburbios y pueblos de la Isla.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID
Cambios del 27
Interior contado 85'25
5 p 8 Amortizable 101'10
Amortizable nuevo, abonos al 4'00
Banco de España 459'00
Compañía Tabacalera 294'00
Francos 100'00
Libros 100'00
Exterior contado 84'62
Interior contado 84'62
Nortes 97'00
Alicantes 93'90

VALORES LOCALES
Últimas cotizaciones
Crédito Balear 100'50
Fomento Agrícola 101'00
Ferro-carril Mallorca 100'50
Isleña Marítima 180'00
Salinera Española 120'00
Sociedad Alumbrao por Gas 120'00
La Económica 120'00
Obligaciones Isleña Marítima 102'00
Obligaciones Salinera Epla. 6 p 8 100'00
Obligaciones id. id. 5 p 8 102'00
Obligaciones Oia. Mallorquina de Electricidad 5 p 8 102'00
Obligaciones Ferrocarril de Sóller 100'00
Bonos Municipales 44'00

Dinamogeno

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el **Dinamogeno** Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO
recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tónica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID con remite folleto á quien lo pide.

NOVENARI

DEDICADA LA MARE DE DEU DEL CARMEN EN MATEU GILBERT, PVRE.
Se halla de venta en la librería de Guasp al precio de 0'25 ptas. en rústica y 0'50 ptas. en tela.

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTE E INDUSTRIALES

Ya en Verano, la época de más movimiento comercial en Palma conviene que los Establecimientos de **SEDERÍA, LANERÍA, MUEBLES, SASTRERÍA, SOMBRERERÍA, MODAS, ZAPATERÍA, ALMONEDAS LABORES, SOMBRILLAS, ETC.**

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ellos algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedir la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, Centro de Anuncios de M. Serra Bannasar, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

LINEA PINILLOS

Viaje extraordinario y directo para **MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**
LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Salidas fijas de Barcelona, cada 15 días
París, Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Cienfuegos, etc.
de este puerto el 28 Junio el vapor

MIGUEL M. PINILLOS

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
NOTA. La carga previamente comprometida para el mismo se recibirá en lanchas en los días 2, 3 y 4.
Para carga, pasaje y demás informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C.ª. en C.ª. de Palma, 20.—Palma.

Liga de propietarios de fincas urbanas

San Miguel 18-1.º

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	VISO	N.º	DETALLES	OBSERVACIONES
P. Cuartica	inda	2.º	Sto. Domingo 13-3.º	Almacén de mucha cpdad.
Calle de la Piedad	inda	6	en el entresuelo	
Calle de los Olmos	inda	107	Santo Domingo 13-3.º	A. patio y dormitorios,
Vil. ta (San Llull)	inda	17	Zavella 6-1.º	4 dormitorios, jardín, agua,
F. Gomila (17.º)	bajo	11	Constitución 92	6 dorms. 2 fuentes y jardín
Tierra Santa	inda	1.º	San Miguel 18-1.º	Mucha capacidad
San Bartolomé	pral.		Colón 23	6 dorm. agua grifo
Misión 53			San Miguel 18	para industria ó almacén

Casa 23 dormitorios, Corp. Marítim. 103 de mucha capacidad, jardín y cocheras
y orilla del mar, tanto junto como separado. Informes, Olmos 16.º.
Conquistador 4 y Rosario 1.—Local propio para establecimiento.
Locales Ronda Pontano propios desalojen almacenes Muelle. Informes, Ribera, 9.



LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS
ENTRE BARCELONA Y BUENOS AIRES

Precio del pasaje en tercera clase 36 duros

Próximas salidas

PRINCESA MAFALDA 18 Julio — CORDOVA 25 Agosto
INDIANA 4 Agosto — P. MAFALDA 5 Seppre.
con amplios camarotes, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos transatlánticos

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para pasaje de 1.º, 2.º y 3.º dirigirse á las oficinas de la Compañía la dña de la Reina, (esquina Pelaires).

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SANDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, lazadel Pizao 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor.



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCP

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los buques y veloz vapores.

Proximas salidas de Barcelona

RE VITTORIO 27 Junio REGINA ELENA 25 Julio
ARGENTINA 24 Julio SAVOIA 11 Agosto

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, escensor y telegrafo Marconi.
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos avasos, comedores con mesa, etc.
Ya a cargo y despacho de pasaje dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN Pizao de la Libertad, 3, frente al (Borne), Palma.

Venta de una casa

En Son Roca de la Vileta, hay una que se vende en buenas condiciones tanto para uso como al contado. Tiene agua jardín y cochera. Para informes calle de la Unión, 53, 2.º.

Nueva horchatería

se ha abierto a disposición del público en la antigua casa del señor Miret, en donde se expendían además toda clase de refrescos.

Imprenta de Bellos Gases



No bebas Más,

este vicio no es más que nuestra ruina

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva, llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede obtenerse en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy a COZA POWDER COMPANY, 76, Wardour Street, Londres 262. Depósitos: Centro Farmacéutico, Marina, 34, PALMA DE MALLORCA.

ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 1.º de Enero

VAPORES CORREOS

Llegadas á Palma

Domingo.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Ibiza (via Valencia-Barcelona).
Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante; a las 7 de Cabrera; a las 9:30 de Ciudadela (via Alcudia).
Martes.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón.
Miércoles.—A las 6 de Ibiza a las 6 de Barcelona (Rápido); a las 9:30 de Ciudadela y Mahón (via Alcudia); a las 17 de Cabrera.
Jueves.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón; a las 9 de Marsella.
Viernes.—A las 6 de Valencia (directo); a las 9:30 de Barcelona (via Alcudia); a las 17 de Cabrera.
Sábado.—A las 6 de Barcelona (Rápido); a las 7 de Ciudadela; a las 8 de Argel.

Salidas de Palma

Domingo.—A las 9 para Marsella; a las 22 para Barcelona (Rápido); a las 22 para Ibiza (via Barcelona); a las 14 para Ciudadela (via Alcudia).
Lunes.—A las 7 para Cabrera; a las 18:30 para Barcelona.
Martes.—A las 14 para Barcelona (via Alcudia); a las 17 para Cabrera; a las 18:30 para Mahón; a las 21 para Ibiza; a las 22 para Barcelona (Rápido).
Miércoles.—A las 7 para Cabrera; a las 18:30 para Mahón; a las 21 para Ibiza; a las 22 para Barcelona (Rápido).
Jueves.—A las 14 para Ciudadela y Mahón; a las 17 para Argelia; a las 18:30 para Barcelona.
Viernes.—A las 7 para Cabrera; a las 12 para Ibiza y Alicante; a las 18:30 para Mahón.
Sábado.—A las 18:30 para Barcelona; a las 18:30 para Ciudadela.

Salidas de Mallorca

Para Manacor, a las 7:40 m., 2 t. y 5:15 t.
Para Felanitx, a las 7:40 m., 2:05 t. y 5:15 t.
Para La Puebla, a las 7:40 m., 2:40 t. y 6:15 t.

Salidas de Manacor

Para Palma, a las 1:30 m., 5:50 m. y 5:15 tarde.
Para Felanitx y La Puebla, a las 6:30 mañana, y 5:15 t.

FERROCARRIL DE SOLLER

Itinerario de trenes que rige desde el 2.º de Abril de 1912.

Salidas de Sóller a las 5:30, a las 9:30 y a las 18.

Salidas de Palma a las 7:40, a las 15 y a las 20.

Los domingos y días festivos, además del servicio ordinario, hay el extraordinario siguiente:

Salidas de Palma: 7:40, 11:30, 15:00, 15:30 y 20:00.
Salidas de Sóller: 5:30, 9:30, 13:15, 18:00 y 18:30.

DILIGENCIAS CORREOS

Entre Palma y sus puertos

Puntos de parada	Salidas	Llegada
Palma	7:40	8:30
Andraitx	8:15	8:45
S'Arracó	8:45	9:15
Capdellá	9:15	9:45
Caivía	9:45	10:15
Esporlas	10:15	10:45
Estalenchs	10:45	11:15
Bañalbufar	11:15	11:45
Piapiñent	11:45	12:15
Validemva	12:15	12:45
Dejá	12:45	13:15
Luchmayor	13:15	13:45
Santany	13:45	14:15
Campós	14:15	14:45
Sausellás	14:45	15:15
Eugenia	15:15	15:45
Pelanitz	15:45	16:15
Algaida	16:15	16:45
Montorri	16:45	17:15
Porrius	17:15	17:45

Glaxo, Idéntico á la mejor leche materna

Maravilloso para criar y ayudar á criar niños, para alimentar acauos, convalecientes y enfermos, especialmente los del estómago e intestinos.
Pídase en farmacias, droguerías y ultramarinos.
Manda muestras á los señores médicos y folletos á quien los pida, á D. Alfredo Bonet, San Nicolás, 23, Palma de Mallorca, representante del GLAXO en las Baleares.



SOLUCIÓN CASES DE CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALENCIA, EMBARAZO, ETC. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.
Al por mayor FARMACIA DE J. PUCHADAS, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona
De venta en las principales farmacias de España.

FLORS DE TARDOR

POESIES DE ANTON I GELABERT Y CANO
ab prólech de Mn. Llorens Ribes
Mestre en Gay Saber
De venta: a la librería d'En Guasp, Morey, 6.
PREU: 1.50 PESETAS

Á LOS MARINOS

En la Librería de Guasp, calle de Morey núm. 6, se halla de venta la reta «Inscripción Marítima», indispensable para todos los marinos



SERVICIOS DE LA COMP. TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 25 Junio saldrá de Barcelona, 27 de Málaga y el 29 de Cádiz el vapor M CALVO directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Junio saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONTSERRAT directamente para La Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (cultivativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 19 Junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor FERNANDO POO directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Julio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias y Fernando Poo.—El día de 2 Julio saldrá de Barcelona el 3 de Valencia el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz el vapor con trasbordo en Cádiz al «San Francisco» con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas medias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 1, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hacer rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que se sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Junio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor R.ª M.ª CRISTINA directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también en precios convencionales para camarotes de lujo.
Viaje extraordinario á Cuba.—El día 11 de Mayo saldrá de Santander, el 13 de Coruña el vapor REINA MARIA CRISTINA con destino á Habana, admitiendo carga y pasaje. Informarán en Palma los Sres. Jaime M. Granés, S. en C.ª, Plaza de Antonio Maura núm. 4.—Palma.

REMEYS SEGUS Y BEN PROVATS

Xarop Vermífugo.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segu per metates molt i per donar bon colós y molta de gana a n'els infants malaltissos.
Callicida Sureda.—Sense molestia, fa desaparèixe es salt, en el coll y ses demés tuss's seus.
Pastillas Sureda.—Curan de rel se luttina, mantenan fresca se boca, agrabbable s'alté evitan al fumados les moléstias dels mals tabacs.
Sense niguet, herb, ni cap llitjura, quedan ses senyorettes que se rentan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.
Es Braçaris més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUGIA, se troben y sa POTECARIA de SUREDA y LLITERAS.
De venta al por major—Farmacia d'es seu preparador Costa d'en Brossa núm. 9.—Palma de Mallorca

LA FLOR DE LA LIMPIEZA
Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles
MODO DE USARLO: Agítese bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido; y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.
De venta en todas las Droguerías
1930 SON DAS BARCELONENSES!
Pedid la marca M. O'Donnell
DEPÓSITO: Plaza Constitución, 118-2.—PALMA